

3个月减重24斤，这10条照着做能瘦

在漫长的冬天里，怀揣一颗瘦身心的人们没了减重的动力，甚至体重会一路“狂飙”。近日，现代快报记者南京市妇幼减重门诊看到，一位宝妈在产后三个月内减重24斤，她是怎么做到的呢？

通讯员 王凝嫣 现代快报+记者 安莹



视觉中国供图

产后三个月减重24斤

二胎宝妈李女士(化姓)在产后一直为体重问题而烦恼，想起当妈妈之前的苗条身材总是有些失落。其实李女士也想过不少方法，但不是没坚持下来就是没有效果。直到想起孕期在南京市妇幼保健院营养科看到过减重门诊，决心去就诊。接诊李女士的戴永梅主任详细分析了李女士的身体现状，并表示接下来会为她有针对性地定制减重计划。

之后的三个月里，李女士首先通过临床营养医师及专业营养师进行筛查及各项评估，应用人体成分分析仪进行检测。之后根据体格检查、实验室检测及评估结果制定合理的膳食模式，如高蛋白膳食、限能量平衡膳食、轻断食膳食等。其间李女士还根据制定的方案进

行运动，营养师也持续对她进行心理-行为疏导。

每次李女士来复诊的时候，拿到的体重及各项数据都会让她惊喜，三个月过去她已经成功减重24斤。

戴永梅提醒大家，其实气温较低的天气更利于减重，因为在低温环境下，人体基础代谢率会增加10%—15%。也就是说，你不用付出任何努力，在相同的条件下，人体会更容易消耗热量以及脂肪，当然前提是遵循科学合理的减重方法。什么叫基础代谢率？戴永梅说，基础代谢率是人体每天维持血液循环、心跳、呼吸、氧气运送、排泄、维持体温、腺体分泌等机能运作所需的基本热量，也就是躺在那啥也不干，身体也会消耗掉的能量。

南京鼓楼医院小儿骨科开诊

快报讯 (通讯员 桂雪洋 记者 刘峻) 近日，南京鼓楼医院骨科医学中心小儿骨科专业正式成立，小儿骨科门诊也同步开诊。至此，南京鼓楼医院骨科医学中心已涵盖脊柱、关节、创伤、骨肿瘤、手足外科、小儿骨科、骨代谢等所有的亚专业方向。

南京鼓楼医院骨科医学中心创建于1953年，现为国家临床重点专科、国家骨科区域临床医疗中心等。目前编制床位350张，二期工程

十点技巧助力减重

另外，以下十点小技巧也可以辅助减重。

1 千万不要盲目节食

节食一段时间后就容易进入瓶颈期，稍微一恢复饮食便会产生反弹复胖。另外，节食减肥也会造成蛋白质不足、微量营养素不足、内分泌紊乱、肝功能损伤、骨质疏松、不孕。

2 穿得温暖

许多女性追寻“美丽冻人”的感觉，这样不仅会影响健康，还会增强食欲而导致肥胖。我们应该根据温度的变化增减衣物，让身体有充足的热量储藏。

3 吃温暖的食物

吃温暖的食物可以温暖身体，防止因为低温刺激食欲旺盛，还能帮助提高代谢的速度。身体水分不足也会使食欲旺盛，一杯温水即可以增加饱腹感，还可以带走减肥产生的有害物质。

4 早餐不能省

很多人为了睡懒觉会错过吃早餐，有些人甚至为了减重不吃早餐，这样看上去是少吃了一顿饭，但是会影响一天的代谢速度。

5 主食吃杂点、粗点

主食不是“妖魔鬼怪”，但要控制好摄入的总量。另外，可以

选择杂粮、粗粮、杂豆类，这些食物既可以避免减重期间的饥饿感，又可以补充膳食纤维，改善肠道环境。

6 细嚼慢咽吃慢点

研究显示，进食速度慢，每口食物多嚼几下，满足感更强，不容易摄入更多的食物。

7 进餐顺序有讲究

蔬菜体积大能量又低，建议先吃，多吃深色蔬菜；主食和肉体积小能量又高，可以放后面吃；吃饭菜之前先喝清淡的蔬菜汤。

8 保证蛋白质摄入

高蛋白的食物，比如鱼、虾、肉、蛋、奶、豆制品能显著增加饱腹感，所以每餐都可以来点蛋白质。

9 少吃多餐

对大多数人而言，根据食物的特殊动力作用，只要你在进食，就会伴随着能量的消耗，所以少吃多餐会消耗更多的卡路里哦。

10 运动不可少

都说减肥要“管住嘴，迈开腿”，在减重的岁月里，运动是永恒的主题。不爱运动的人，会导致基础代谢率下降。记得，在运动之前要适当拉伸，防止拉伤。

惊蛰节气舒展经络试试这些柔活动

“一阵催花雨，数声惊蛰雷。”3月6日是二十四节气中的第三个节气“惊蛰”。惊蛰时期，雨水渐多、春雷乍动，万物生机盎然，虽然天气明显变暖，但气温波动较大，仍要当心冷暖变化。江苏省中医院神经内科副主任中医师朱元表示，惊蛰养生要顺应阳气升发的特点，使自己的精神、情绪、气血也如春日一样舒展畅达。

通讯员 冯瑶 现代快报+记者 梅书华

舒展经络，调和气血

惊蛰时节养生要以“舒展经络、调和气血”为主，只有经络得到疏通，气血才可流遍全身，方能使机体正气充沛，从而抵御疾病。人体经历了长时间的冬季，阳气尚未完全透达于全身，此时不宜进行过于剧烈的运动，以免阳气消耗过多，感染疾病。“舒展经络”建议适当进行太极拳、散步、泡脚等相对柔和的活动，提高新陈代谢和免疫力，以保证身体的平衡状态。不宜过早减少衣物，以防止阳气的外泄，尤其是老年人，更应根据天气冷暖变化增减衣物，同时，要注意适当通风，预防感冒等季节性疾病的流行。

饮食有节，慎吃寒凉

气候乍暖还寒，人体阳气较弱，饮食方面，要避免食用性质寒凉的食物，以免引发腹痛、腹泻、痛经等症状。同时，也要尽量少吃酸性食物，因为酸性食物具有收敛、固涩作用，过多摄入容易影响气血运行。

疏肝理气，调畅情志

若无闲事挂心头，便是人生好时节。中医学上，以“四季”配“五脏”，春季属肝，失眠、高血压、中风等肝的病证，常会在春季复发或加重。中医很早就提出“春宜养肝”的说法，春季只有保持肝脏的生理功能，才能适应自然界生机勃发的变化。惊蛰时节，肝之阳气升发，易动怒，因此要戒暴怒，更忌心怀忧郁，要做到心胸开阔乐观，遇到事情，要控制情绪，忌妄动肝火。如体质特点为形体消瘦、手足心热、心中烦闷、少眠、便干、尿黄的阴虚之人，饮食上则要育阴潜阳，多吃清淡食物，比如糯米、芝麻、蜂蜜、豆腐、鱼、蔬菜等，燥烈辛辣之品应少吃。

此外，一般来说春季适宜早睡早起。进入惊蛰以后，随着天气转暖，人们时常感到困倦无力、昏昏欲睡，即“春困”，保持充足、良好的睡眠对养肝来说是非常重要的。

祛湿健脾，增强正气

春天细雨纷纷，空气湿度大，容易造成“回南天”，“回南天”容易造成居住的环境变得潮湿，湿邪入侵人体，则会令人出现疲乏、身重、腹泻等症状，所以要注重“祛湿”。健脾祛湿的中药如茯苓、薏米、淮山药等，适当服用不仅能健脾祛湿，还能培养人体正气。

另外，很多人虽然早已“阳康”，但仍会有乏力、失眠、心慌心悸、汗出、头晕等症状。惊蛰时期，阳气升发，部分患者还会出现血压波动、失眠加重的情况，如果您在改善生活习惯，注意饮食及运动后，仍有上述症状，建议及时就诊。

生长发育门诊迎来就诊小高峰

专家提醒：科学助长很重要

到了春天，万物复苏，许多家长也盼着孩子的个子再蹿几厘米。近日，在南京市中医院儿科门诊，有不少家长来看孩子的身高问题。“孩子怎么总不长个？”“孩子不想吃东西，是不是营养没跟上？”“我家孩子怎么比同龄人矮了一截？”为此，现代快报记者采访了南京市中医院儿科主任医师唐为红，请他为家长支支招。

现代快报+记者 梅书华

孩子究竟矮不矮，还得看生长曲线

唐为红介绍，生长是一个连续的动态过程，有时候对小孩生长速度的评估比评估绝对身高更为重要，所以需定期对身高进行测量来了解身高增长的速度。他建议，家长可以为孩子绘制生长曲线图，即

将定期监测的小孩身高在标准曲线图中以小点形式标注出来，然后将小点按时间顺序连接。

生长曲线图既能显示正常儿童的生长规律，又标明了正常的变动范围，还可以直接观察到生长速度的变化趋势。如果孩子每年的增长速度低于正常应有增长值的70%，或经过一段时间观察，小孩生长曲线偏离了原先的百分位线向下迁移或快速向上，都表明其生长可能存在问题，需要及时查找原因。

其实，还有一种“矮”，是家长觉得孩子矮。唐为红介绍，每一个小孩的生长均有自己的生长速度，其生长轨迹会沿着一定的百分位数曲线进展。对于身高、遗传身高都在正常范围内，生长速度正常，身高百分位数曲线并没有偏离原来正常的曲线，饮食、运动、睡眠都正常，也没有发育提前的小孩，经过专业医生评估，继续监测身高即可。但还是会

家长觉得小孩偏矮，多方打探想让小孩“蹿个”，这样的做法不可取。

个子矮，到生长发育门诊做这些检查

如果发现孩子存在矮身材的情况，应该怎么做？南京市中医院儿科开设生长发育门诊，为儿童提供一站式专业化生长发育评估。唐为红提醒，就诊前，父母也要做准备工作，整理好孩子母亲的妊娠情况，孩子出生史、出生身长和体重、生长发育史、每年身高增长的速度(测量时脱去鞋子)、父母的青春发育和家族中矮身材情况、孩子的智力发育情况，以及有无影响发育的慢性疾病，如慢性肝炎、肾脏疾病和反复喘息、腹泻病史等。

就诊时，孩子也会做一些检查，检验方面包括血、尿常规和肝、肾功能，甲状腺功能，生长激素，生长因子，肾上腺皮质功能检测等；另

脊柱外科优势的儿童脊柱畸形矫形等小儿骨科所有的亚专业方向，是国内小儿骨科亚专业种类齐全的团队之一。

小儿骨科病房位于鼓楼医院本部新大楼10D病区，配备有医术精湛、经验丰富的儿骨科医护人员和专业先进的医疗设备。小儿骨科同步上线鼓楼医院互联网医院，功能模块覆盖挂号、线上复诊、健康咨询、检查及检验报告查询等。

外骨骼(BA)判定骨骼的发育贯穿于整个生长发育过程，是评估生物体格发育情况的良好指标；垂体MRI可排除先天发育异常或肿瘤的可能性。矮身材女孩和疑有染色体畸变的患儿需要进行核型分析。

唐为红介绍，引起矮身材的原因有很多，有生长激素缺乏的、有生长激素不敏感的、有营养不良的、有慢性疾病的、有软骨发育不良的等，还有诸如家族性矮小、体质性青春发育期延迟等特发性的，这些都需要儿科医生来给小孩进行专科诊治。身高不理想、增长不明显，及时求医非常必要。

据悉，南京市中医院儿科目前对矮身材儿童有不少诊治经验。针对挑食、偏食、厌食的儿童，该院发挥中医药特色，研制院内自制的中药贴敷，同时本着辨证论治原则开具调节肠胃功能的中药汤剂，为改善儿童营养起到重要作用。